

# 以推动高质量发展为主题，因地制宜发展新质生产力

——论学习贯彻党的二十届四中全会精神

人民日报评论员

高质量发展是新时代的硬道理。党的二十届四中全会把推动高质量发展确定为“十五五”时期经济社会发展的主题，既与“十四五”规划一脉相承，又在准确把握未来5年发展大势的基础上部署了战略任务，对于我们继续紧紧抓住高质量发展这个首要任务、全面推进中国式现代化具有重大指导作用。

“十四五”时期，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们紧紧围绕推动高质量发展这一主题，深入践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，持续推动质量变革、效率变革、动力变革，推动中国经济在“量”上接连跨越新关口，在“质”上持续实现新突破。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。从“十四五”时期积极培育壮大新质生产力的实践中，我们更能深刻理解为什么“十五五”时期要继续以推动高质量发展为主题，把因地制宜发

展新质生产力摆在更加突出的战略位置。

看发展结构，更加优化。传统产业转型升级，新兴产业培育壮大，未来产业前瞻布局，我国高新技术企业数量从2020年的27万家增长至50多万家，新业态新模式蓬勃兴起，先进产业集群成群，前沿领域加快孕育。

看发展动能，更加强劲。累计建成230多家卓越智能工厂和1260家5G工厂，培育形成60多个新兴产业领域国家先进制造业集群，国家级人工智能专精特新“小巨人”企业超400家……科技创新不断催生、引领和壮大新质生产力，点燃高质量发展新引擎。

看发展底色，更加鲜明。“十四五”时期前4年单位国内生产总值能耗累计降低11.6%，建成全球最大清洁能源体系，全社会用电量中每3千瓦时电就有1千瓦时绿电……降碳、减污、扩绿、增长协同推进，绿色低碳转型步履坚实。

谋划部署“十五五”时期经济社会发展，全会把坚持高质量发展明确为必须遵循的一条主要原则，把高质量发展取得显著成效放在主要目标的首位。当前，无论是破解仍然

突出的发展不平衡不充分问题，还是为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础，抑或是有效应对外部环境变化带来的各种不确定性，都要求我们必须继续牢牢扭住高质量发展这个主题，坚持以经济建设为中心，完整准确全面贯彻新发展理念，实现质的有效提升和量的合理增长，推动经济持续健康发展和社会全面进步。

如何推动高质量发展？最重要的是加快高水平科技自立自强，积极发展新质生产力，在推动科技创新、加快培育新动能、促进经济结构优化升级上取得实质性突破性进展。全会提出，抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇，统筹教育强国、科技强国、人才强国建设，提升国家创新体系整体效能，全面增强自主创新能力，抢占科技发展制高点，不断催生新质生产力。这一重要部署，必将科学指引培育发展新质生产力的新动能，为高质量发展不断拓展新空间、塑造新优势。

科技创新是世界百年变局的“关键变量”，中国式现代化要靠科技现代化作支撑。发展新质生产力，科技创新是核心要素。学

习贯彻全会精神，要以科技创新为引领、以实体经济为根基，建设现代化产业体系，加快经济社会发展全面绿色转型。要加强原始创新和关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合，一体推进教育科技人才发展，深入推进数字中国建设，筑牢新质生产力发展的基础性、战略性支撑。同时也要深刻认识到，发展新质生产力需要具备一定禀赋条件，必须充分考虑现实可行性。要牢牢把握“因地制宜”的要求，科学理性、实事求是地开展工作，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展，防止一哄而上。

以高质量发展全面推进中国式现代化，引领14亿多人整体迈入现代化，这是人类史上的罕见壮举，是新时代中国共产党人的使命担当。新征程上，以新发展理念为引领，以新质生产力为支撑，以高质量发展的确定性应对各种不确定性，我们一定能将国家发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，把中国式现代化宏伟目标变为美好现实。

(新华社北京10月26日电)

## 中美在马来西亚吉隆坡举行经贸磋商

新华社吉隆坡10月26日电 当地时间10月25日至26日，中美经贸中方牵头人、国务院副总理何立峰与美方牵头人、美国财政部长贝森特和贸易代表格里尔在马来西亚吉隆坡举行中美经贸磋商。双方以今年以来两国元首历次通话重要共识为引领，围绕美对华海事物流和造船业301措施、延长对等关税暂停期、芬太尼关税和执法合作、农产品贸易、出口管制等双方共同关心的重要经贸问题，进行了坦诚、深入、富有建设性的交流磋商，就解决各自关切的安排达成基本共识。双方同意进一步确定具体细节，并履行各自国内批准程序。

何立峰表示，中美经贸关系的本质是互利共赢，双方合则两利、斗则俱伤，维护中美经贸关系稳定发展，符合两国和两国人民的根本利益，也符合国际社会的期待。对于在经贸合作中出现的分歧和摩擦，双方应本着相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，通过平等对话协商，找到妥善解决彼此关切的办法。中美经贸磋商成果来之不易，需要双方共同维护。希望美方与中方相向而行，共同落实好两国元首历次通话重要共识和今年以来历次经贸磋商成果，进一步积累互信、管控分歧，拓展互利合作，推动双边经贸关系不断迈向更高水平。

美方表示，中美经贸关系是全球最具影响力的双边关系，美方愿同中方通过平等、尊重的方式解决分歧、加强合作，实现共同发展。

双方同意，将在两国元首战略引领下，充分发挥中美经贸磋商机制作用，就双方在经贸领域的各自关切保持密切沟通，推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展，造福两国人民，促进世界繁荣。

# 牢记光辉历史 共促统一大业

——纪念台湾光复80周年大会在港澳引发热烈反响

新华社记者

纪念台湾光复80周年大会25日在京召开。港澳各界人士表示，要牢记台湾光复的光辉历史，捍卫中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利的重要成果，坚决反对“台独”分裂和外来干涉，守护中华民族共同家园，努力推进祖国统一、民族复兴。

两岸同胞共同用鲜血和生命谱写了反抗日本殖民统治、让台湾回归祖国的光辉篇章。”港区全国人大代表凌友诗说，台湾光复、回归祖国怀抱，是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分，台湾地位问题在1945年中国人民抗日战争胜利之时已经彻底解决。《开罗宣言》《波茨坦公告》等国际法文件明确确认了中国对台湾的主

权，这一历史与法理事实不容任何势力歪曲篡改。

澳门历史教育学会会长林发钦表示，台湾自古属于中国，历史经纬清晰，法理事实清楚。台湾光复的历史证明，台湾是中国一部分，两岸同属一个中国是不容掩盖和歪曲的事实，也是国际共识。台湾光复是中华民族洗刷屈辱、赢得尊严的历史见证，任何“台独”分裂行径都是对历史的背叛，对先辈牺牲的亵渎，对战后国际秩序的公然挑战。

10月24日，十四届全国人大常委会第十一次会议作出决定，以法律形式将10月25日设立为台湾光复纪念日，并规定国家通过多种形式举行纪念活动。

中国和平统一促进会香港总会长姚志胜表示，设立台湾光复纪念日，对于捍卫抗战

胜利成果、维护战后国际秩序、彰显台湾是中国领土不可分割一部分的历史和法理事实、引领两岸关系和平发展的正确方向，都具有重大而深远的意义。

澳门城市大学副校长叶桂平表示，设立台湾光复纪念日，是坚定支持爱国统一力量的具体体现。澳门高校和社科理论界将继续依托澳门“一国两制”成功实践优势，积极搭建两岸及国际学术交流平台，弘扬中华文明，进一步积累认同和共识，引领两岸同胞特别是青年一代汲取智慧，相向而行。

《澳门日报》26日刊发社论指出，设立台湾光复纪念日，凝聚民族精神，激励两岸同胞携手迈向未来，有助弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神和抗战精神，激励两岸同

胞克服一切困难、为实现民族复兴而团结奋斗。共同的历史记忆和文化认同是两岸同胞心灵契合的纽带，有助于增进两岸同胞的理解与互信，促进两岸经济文化交流合作，深化融合发展，为最终实现和平统一创造有利条件。

香港民建联副主席陈勇说，历史早已证明，祖国强，则台湾兴；祖国弱，则台湾苦。如今中国已是世界第二大经济体，国力蒸蒸日上，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，都更有能力维护国家统一和领土完整。民族复兴、国家统一是历史必然。两岸同胞尤其年轻一代，应深刻认识“民族弱乱是祸，民族强盛是福”的道理，共同珍惜和维护来之不易的和平发展局面，顺应历史大势，共谋民族复兴。

澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良表示，澳门同胞始终坚守爱国爱澳立场，坚决反对任何“台独”分裂行径。我们将进一步发挥澳门在两岸关系和平发展中的独特作用，讲好“一国两制”成功实践的澳门故事。相信在中华儿女共同努力下，祖国的完全统一一定能实现。

(新华社香港/澳门10月26日电)

## 国有资产管理晒出“成绩单”

(上接第1版)

除了公布国有资产“家底”情况，报告也呈现了资产管理和改革的新动向。

健全国资国企管理监督体制机制，完善中国特色现代企业制度；强化国有金融资本产权管理，支持提升金融服务实体经济质效；持续夯实行政事业性国有资产管理制度基础，深化资产评估管理协同；夯实自然资源资产保护利用的空间基础，守牢自然资源资产安全底线……综合报告里的一项项进展，体现了国有资产管理工作取得积极成效。

综合报告透露，下一步，将进一步深化国资国企改革，高质量完成国有企业改革深化提升行动，健全国资监管法规制度，优化国有资产布局结构，以新型举国体制推进科技创新，严防重点领域风险。

此外，下一步，还将完善国有金融资本管理体制，提升行政事业性国有资产管理水平，健全自然资源资产管理制度体系，全面提升国有资产报告质效。

国有资产是全体人民的共同财富，必须管好用好。综合报告称，坚持以国有资产报告工作为抓手，全面摸清国有资产家底，盘活存量资源资产、提升管理效能，推动国有资产治理开创新局面、迈上新台阶。

(新华社北京10月26日电)

针对外卖、快递员“进门难”、就医流程不熟悉等情况，上海等多地打造“骑手友好医院”

# “骑手友好医院”让小哥不再“送餐难、看病烦”

本报讯(记者裴龙翔)“快递工作几乎没有休息时间，此前基本没去过医院做检查。因为经常爬楼，膝盖和腿一直酸疼……”近日，在上海金山区从事快递工作10多年的张金龙，参加了一场骑手专属健康服务活动。复旦大学附属金山医院作为上海市首个“骑手友好医院”正式启动，张金龙等10多名外卖、快递小哥体验了服务。据了解，“骑手友好医院”通过构建“暖心补给+健康守护+人文关怀”服务体系，让小哥的各类不适都能得到快速贴心的响应。

数据显示，我国外卖骑手数量已超过1000万人，仅金山区在册骑手就达6000余人。这些穿梭在街巷的“城市奔跑者”，长

期面临高强度作业与复杂户外环境的双重考验，健康意识薄弱、体检覆盖率低、急慢性劳损与突发健康事件频发、就医流程不熟悉、休憩补给难保障等问题日益凸显。

聚焦外卖、快递小哥等新就业形态劳动者群体“送餐难、看病烦”问题，多地打造“骑手友好医院”。山东潍坊多家医院开通外卖绿色通道，解决骑手“电梯每层停、爬楼费时”的烦恼，同时为骑手开通就医专属通道，骑手凭工作证可享挂号费、诊疗费减免及健康体检8折优惠。

北京海淀医院对外卖小哥不设保安阻拦，也无需复杂报备，解决小哥“进门难”问题。此外，医院还将急救培训和义诊服务送到外卖和快递站点，并为骑手开通线上健康

咨询平台，临床各科室青年医师为小哥提供在线健康咨询。

“打造‘骑手友好医院’有利于填补新就业形态劳动者群体健康管理的空白。”金山医院执行院长杨震说，医院将通过六大举措深化服务，包括设立健康咨询日与骑手绿色通道，缩短就医等待时间；开展健康科普与技能培训；定制专属健康服务方案与优惠政策，降低就医成本等。

记者注意到，其中，家庭联动关怀项目尤为亮眼，该项目将为3~12岁的骑手子女提供视力筛查与健康课堂，为骑手父母开展慢性病用药指导，通过一人关怀辐射全家健康，解决骑手的后顾之忧。

面对骑手们的实际需求，金山医院的“小

哥之家”服务站也应运而生。这里不仅提供饮用水、餐食加热器、急救药品，还将随季节添置风油精、暖宝宝等，成为骑手们的“移动充电站”。在节假日义诊活动中，医院骨科、消化内科、中医科、康复医学科、皮肤科、急危重病中心等专家还将聚焦骑手群体高频健康痛点，提供精准化、针对性健康服务。

据悉，10月底，金山医院打造的“骑手专属就医绿色通道”也将开通，届时无论在门诊还是急诊就医，骑手到院后都将享受快速方便的就医通道，检查、报告出具、治疗流程高效衔接。此外，医院正积极联合外卖平台、工会组织，为骑手定制“职业健康体检套餐”。



## 幸福银龄游园乐

10月22日，人们在活动现场体验套圈游戏。

当日，天津市北辰区第二届银龄幸福月活动在青光镇韩家墅村举办，现场设置有生活市集、秋日游园会等环节，吸引众多老年人到场游玩。

新华社记者 李然 摄

## 北京加大儿科夜间诊疗服务供给

本报讯(记者赖杰凯)最近是儿童呼吸道感染性疾病高发期，记者梳理北京市卫健委日前公布的150家儿科诊疗服务二三级医疗机构名单发现，全市可提供儿科夜间诊疗服务的医疗机构(含分院区)共计80余家。

据悉，为加强秋冬季呼吸道疾病医疗救治工作，保障儿童健康，北京市卫健委指导开设儿科的医疗机构增加夜间儿科急诊服务供给，保证儿童就近便得到医疗服务，缩短等候排队时长。医疗机构依据诊疗实际状况对儿科门诊急诊服务的范围和时间进行动态调整，以满足就医需求。

## 应急处置的“移动急救堡垒”上岗

本报讯(记者彭冰 柳娟娟 通讯员杨萌)日前，吉林大学中日联谊医院国家紧急医学救援基地(吉林)立体转运中心移动医院正式交付。这一项目由应急指挥中心、批量伤员救治中心、立体转运中心、突发事件紧急医学救援中心、物资仓储配送中心等九大中心组成，通过不断提升团队应急协同能力，为东北地区应对重大突发事件筑起坚实可靠的健康守护网。

交付仪式后，直升机航空紧急医学救援全要素演练举行。演练模拟一名滑雪者高空坠落致多发伤。随着救援指令下达，直升机快速响应，急救团队立即集结。现场紧急处置后，伤员通过直升机被及时转运。整个流程“空地衔接、上下联动”，充分展示了立体救援的高效运转。

移动医院是国家紧急医学救援基地(吉林)建设项目立体转运中心的重要组成部分。记者在活动现场看到，项目交付的移动医院，由通信指挥车、移动CT车、手术车、重症监护病房车、生活保障车等14类应急车辆、43组帐篷(方舱)组成，设有门诊接诊区、手术救治区、特需救治区等功能分区，开放床位200张，应急日均接诊能力可达800~1000人次。据介绍，移动医院将成为东北地区社会安全事件的紧急医学救援力量，也将在冰雪运动应急救援中发挥关键作用。

有医院食堂推出减脂餐外卖，家庭厨房也可复制。临床营养科医生提示——

# 四类人群减脂，需避免盲目追求体重速降

本报记者 庞慧敏  
本报通讯员 蒋少萱 赖潘婷

卤香牛肉、白灼大虾、香煎鸡排……临近中午，广西壮族自治区南宁市第二人民医院厨房已经备好了多款精心搭配的低脂午餐，每个餐盒上都清晰标注了主要营养成分、热量和营养摄入一目了然。记者了解到，这些午餐不仅供应医院患者，近期还上线到外卖平台，市民能便捷地获取由专业医师团队指导研发的健康餐食。

肥胖、瘦不下来，困扰着许多人。南宁市第二人民医院临床营养科主任孙桂丽介绍，需要减脂的人群主要是身体质量指数(BMI)≥24kg/m<sup>2</sup>的超重、肥胖者，以及腰围男性≥90cm、女性≥85cm的腹型肥胖者，男性体脂率>25%或女性>30%的体脂过多者，还有已出现高血脂、高血糖等代谢异常且经医生评估需减脂的人群。

“为帮助更多人管理体重，医院设计的减脂餐能量保持在600千卡左右，在符合减

脂期能量缺口的同时，避免过度节食导致的代谢下降。”孙桂丽说，减脂餐遵循碳水化合物加优质蛋白质，再加健康脂肪的营养搭配，确保去脂的同时不会导致肌肉流失，微量元素也不缺乏。主食做到粗细搭配，食物多样，让餐后血糖不容易升高，同时增强饱腹感。

记者了解到，湖北武汉第四医院、湖北省中医院(花园山院区)、江西南昌大学第一附属医院等院食堂同样推出了减脂餐。服务推出以来，受到不同年龄层消费者的欢迎。苏女士是南宁市第二人民医院减脂餐服务的受益者之一：“生完孩子后，我的体重一度达到180斤，后来在临床营养科医生指导下开始减脂，基本工作日中午和晚上都食用医院的减脂餐，配合一些合理运动，3个月时间减了26斤。”

据孙桂丽介绍，该院减脂餐始于2020年，起初主要服务本院职工，后来为惠及更多人群，团队在食材多样性、烹饪方式和营养均衡上做了大量优化。未来医院食堂还将根据时节令、口味和特定人群需求，开发更多新产品，提供个性化服务。

其实，医院减脂餐并非高不可攀，消费

者在家庭厨房也可以复制。孙桂丽介绍，家庭烹饪减脂餐只需掌握几个关键点：首先，把握大致比例，蛋白质占比20%~25%(不超过30%)，脂肪占比20%~25%(肥胖者可严控至20%)，碳水化合物占比40%~50%。其次，烹饪时务必坚持“低盐少油”原则。此外，推荐“水油焖菜”做法，既能较好地保留食材风味和营养，又能有效控制油脂摄入。

减脂餐不仅是一份餐食，更传递了一种科学的健康生活理念。孙桂丽建议，有减脂需求的人群在日常生活中可配置体重秤、腰围尺等工具，定期监测，并学习使用控油壶、限盐勺来调整膳食。

“此外，养成防止脂肪堆积的习惯对普通人来说也很重要。”孙桂丽提醒，减脂前可先从饮食习惯入手，控制总热量摄入，少吃高油高糖高盐加工食品。每餐吃七八分饱，且规律进餐。每天保持30分钟以上日常活动，比如用步行代替部分交通、工作间隙起身活动，还要保证每晚7~8小时睡眠，避免熬夜。